Gebrauchsinformation

Lesen Sie die gesamte *Packungsbeilage/Gebrauchsinformation* sorgfältig durch, denn sie enthält wichtige Informationen für Sie.

Dieses Arzneimittel ist auch ohne ärztliche Verschreibung erhältlich. Um einen bestmöglichen Behandlungserfolg zu erzielen, muss Pinimenthol® Erkältungsbad jedoch vorschriftsmäßig angewendet werden.

- Heben Sie die *Packungsbeilage* auf. Vielleicht möchten Sie diese später nochmals lesen.
- Fragen Sie Ihren Apotheker, wenn Sie weitere Informationen oder einen Rat benötigen.
- Wenn sich Ihr Krankheitsbild verschlimmert oder keine Besserung eintritt, müssen Sie einen Arzt aufsuchen.

Diese Packungsbeilage beinhaltet:

- 1. Was ist Pinimenthol® Erkältungsbad und wofür wird es angewendet?
- 2. Was müssen Sie vor der Anwendung von Pinimenthol® Erkältungsbad beachten?
- 3. Wie ist Pinimenthol® Erkältungsbad anzuwenden?
- 4. Welche Nebenwirkungen sind möglich?
- 5. Wie ist Pinimenthol® Erkältungsbad aufzubewahren?
- 6. Inhalt der Packung und weitere Informationen

Pinimenthol® Erkältungsbad

13,59 g/2,19 g/0,66 g / 100 ml flüssiger Badezusatz Zur Anwendung bei Erwachsenen und Jugendlichen ab 12 Jahren

Wirkstoffe: Eucalyptusöl, Campher, Levomenthol

1. Was ist Pinimenthol® Erkältungsbad und wofür wird es angewendet?

1.1 Pinimenthol® Erkältungsbad ist ein traditionelles pflanzliches Arzneimittel zur unterstützenden Behandlung bei Erkältungskrankheiten.

Das Arzneimittel ist ein traditionelles Arzneimittel, das ausschließlich aufgrund langjähriger Anwendung für das Anwendungsgebiet registriert ist.

2. Was müssen Sie vor der Anwendung von Pinimenthol® Erkältungsbad beachten?

2.1 Pinimenthol® Erkältungsbad darf nicht angewendet werden

bei bekannter Überempfindlichkeit gegen einen der Bestandteile, bei Bronchialasthma oder Keuchhusten.

Bei größeren Hautverletzungen und akuten Hautkrankheiten, Haut- und Kinderkrankheiten mit Hautausschlag, schweren fieberhaften und infektiösen Erkrankungen, Herzmuskelschwäche, Bluthochdruck sollen Vollbäder unabhängig vom Inhaltsstoff nur nach Rücksprache mit dem Arzt angewendet werden.

In der Schwangerschaft und Stillzeit darf Pinimenthol® Erkältungsbad nicht angewendet werden.

Bei Säuglingen, Kleinkindern und Kindern bis 12 Jahre darf Pinimenthol[®] Erkältungsbad nicht angewendet werden, bei Säuglingen und Kleinkindern unter 2 ½ Jahren wegen der Gefahr eines Kehlkopfkrampfes oder eines Atemstillstandes.

2.2 Warnhinweise und Vorsichtsmaßnahmen

Bäderkonzentrate mit Campher wirken schleimhautreizend und dürfen nicht in die Augen und auf Schleimhäute gebracht werden.

Der Anwender sollte bei fortdauernden Krankheitssymptomen oder beim Auftreten anderer als in der Packungsbeilage erwähnten Nebenwirkungen einen Arzt oder eine andere in einem Heilberuf tätige qualifizierte Person konsultieren.

Wenn innerhalb einiger Tage (längstens einer Woche) keine Besserung der Krankheitssymptome oder sogar eine Verschlechterung eintritt, z.B. das Auftreten von Fieber hinzukommt, ist ein Arzt aufzusuchen.

2.3 Anwendung von Pinimenthol® Erkältungsbad mit anderen Arzneimitteln

Wechselwirkungen mit anderen Arzneimitteln sind nicht bekannt.

Untersuchungen mit Pinimenthol® Erkältungsbad zu Wechselwirkungen mit anderen Arzneimitteln wurden nicht durchgeführt.

2.4 Anwendung in Schwangerschaft und Stillzeit

Wenn Sie schwanger sind oder stillen, oder wenn Sie vermuten, schwanger zu sein oder beabsichtigen, schwanger zu werden, fragen Sie vor der Anwendung dieses Arzneimittels Ihren Arzt oder Apotheker um Rat.

Pinimenthol Erkältungsbad darf in Schwangerschaft und Stillzeit nicht angewendet werden.

3. Wie ist Pinimenthol® Erkältungsbad anzuwenden?

Wenden Sie Pinimenthol® Erkältungsbad immer genau nach der Anweisung in dieser Packungsbeilage an. Bitte fragen Sie bei Ihrem Arzt oder Apotheker nach, wenn Sie sich nicht ganz sicher sind. Bei Säuglingen, Kleinkindern und Kindern bis 12 Jahre darf Pinimenthol® Erkältungsbad nicht angewendet werden.

3.1 Art der Anwendung

Zur Bereitung von Vollbädern.

3.2 Falls vom Arzt nicht anders verordnet, ist die übliche Dosis:

Für ein Vollbad (100 Liter) 30 ml in das einlaufende Badewasser geben. Zur besseren Dosierbarkeit ist auf dem Flaschenetikett die Dosierung in Verschlussfüllungen angegeben.

Wie und wie oft sollten Sie Pinimenthol® Erkältungsbad anwenden? Pinimenthol® Erkältungsbad wird dem einlaufenden Badewasser zugesetzt. Empfohlene Badedauer und Temperatur: 10 - 20 Minuten bei 35 - 38°C. Je nach Bedarf 3 - 4 Bäder pro Woche.

Wie lange sollten Sie Pinimenthol® Erkältungsbad anwenden?

Wenn innerhalb einiger Tage (längstens einer Woche) keine Besserung der Krankheitssymptome oder sogar eine Verschlechterung eintritt, z.B. das Auftreten von Fieber hinzukommt, ist ein Arzt aufzusuchen.

3.3 Wenn Sie eine größere Menge von Pinimenthol® Erkältungsbad angewendet haben, als Sie sollten:

Bei versehentlicher Einnahme des Konzentrates können Übelkeit, Erbrechen und Durchfall auftreten. Beim Erbrechen besteht die Gefahr, dass Schaum in die Lunge gelangt und zu einer Lungenentzündung führt. Deshalb sollte Erbrechen nicht herbeigeführt werden. Aufgrund des Gehaltes an Eucalyptusöl kann es besonders bei Kindern zu lebensbedrohlichen Vergiftungen

kommen. Daher ist nach Einnahme des Konzentrates der Arzt aufzusuchen, der über die weiteren Therapiemaßnahmen entscheidet.

4. Welche Nebenwirkungen sind möglich?

Wie alle Arzneimittel kann Pinimenthol® Erkältungsbad Nebenwirkungen haben.

Die Aufzählung umfasst alle bekannt gewordenen Nebenwirkungen unter der Behandlung mit Eucalyptusöl, Campher und Levomenthol, auch solche unter höherer Dosierung oder Langzeittherapie.

Es können Überempfindlichkeitsreaktionen der Haut (Hautrötung, Hautausschlag) auftreten. Die Häufigkeit ist nicht bekannt. In diesem Fall sollte Pinimenthol® Erkältungsbad nicht mehr angewandt werden.

Bei Einatmen des Badewasserdampfes kann ein Hustenreiz ausgelöst oder ein Bronchialkrampf verstärkt werden. Beim Auftreten eines Bronchialkrampfes ist ein Arzt aufzusuchen.

Meldung von Nebenwirkungen

Wenn Sie Nebenwirkungen bemerken, wenden Sie sich an Ihren Arzt oder Apotheker. Dies gilt auch für Nebenwirkungen, die nicht in dieser Packungsbeilage angegeben sind. Sie können Nebenwirkungen auch direkt dem Bundesinstitut für Arzneimittel und Medizinprodukte, Abt. Pharmakovigilanz, Kurt-Georg-Kiesinger-Allee 3, D-53175 Bonn, Website: www.bfarm.de anzeigen. Indem Sie Nebenwirkungen melden, können Sie dazu beitragen, dass mehr Informationen über die Sicherheit dieses Arzneimittels zur Verfügung gestellt werden.

5. Wie ist Pinimenthol® Erkältungsbad aufzubewahren?

Arzneimittel für Kinder unzugänglich aufbewahren.

Das Verfallsdatum ist auf Faltschachtel und Flaschenetikett aufgedruckt. Verwenden Sie diese Packung nicht mehr nach diesem Datum.

Haltbarkeit nach Anbruch 12 Monate.

6. Inhalt der Packung und weitere Informationen

100 ml (= 101,82 g) flüssiger Badezusatz enthalten:

Wirkstoffe: Eucalyptusöl 13,59 g, natürlicher Campher 2,19 g, Levomenthol 0,66 g.

Sonstige Bestandteile: Gereinigtes Wasser, Dodecylpoly(oxyethylen)-2-hydrogensulfat-Natriumsalz 70%, 2-Propanol (Ph. Eur.), omega,omega´-(Propylendioxy)bis[alpha-oleoylpoly(oxyethylen)-55], Natriumchlorid, Natriumsulfat-Decahydrat, Parfümöl Pinarom, Citronensäure-Monohydrat, Propylenglycol, Chinolingelb (E104), Gelborange S (E110), Patentblau V (E131), Natriumsulfat.

Pinimenthol® Erkältungsbad ist in Packungen mit 30 ml, 125 ml, 190 ml und AP mit 1000 ml erhältlich.

Pharmazeutischer Unternehmer und Hersteller

Dr. Willmar Schwabe GmbH & Co. KG Willmar-Schwabe-Str. 4 76227 Karlsruhe

Telefon: 0800 000 52 58 Telefax: 0800 100 95 49

www.schwabe.de

Stand der Information:

Juli 2018

Reg.-Nr. 92999.00.00

Pinimenthol[®] Erkältungsbad enthält eine therapeutische Mischung aus Eucalyptusöl, Campher und Menthol. Atmen Sie tief ein, damit die verdampfenden Wirkstoffe in die Atemwege und die Bronchien gelangen. Gleichzeitig werden die Wirkstoffe aus dem Badewasser über die Haut aufgenommen. Sie sollten daher, um den Kreislauf nicht zu sehr zu belasten, nur ca. 10 - 20 Minuten bei 35 - 38°C baden.